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79éme anniversaire de la Victoire du 8 mai 1945 

8 mai 2024 

 
Allocution de Jacques J.P. MARTIN 

Maire de Nogent-sur-Marne, 1er Vice-Président du territoire ParisEstMarne&Bois 

 
 

Monsieur le Sous-Préfet, 

Monsieur le Député, 

Madame la Vice-Présidente du Département, 

Monsieur le Conseiller régional, 

Mesdames et Messieurs les adjoints au Maire de Nogent et les élus du Conseil 
municipal, 

Messieurs les anciens combattants, 

Mesdames et Messieurs, toutes celles et tous qui participent à cette cérémonie 
du souvenir, 

 

Après la Libération de 1945, l’Europe des Etats doit devenir l’Europe des 
peuples. 

 

C’est avec une profonde émotion que nous nous retrouvons aujourd’hui une 

nouvelle année pour célébrer le 79ème anniversaire de la Victoire du 8 mai 1945. 

Il y a près de 80 ans, cette victoire mettait un terme à la Seconde Guerre 

mondiale sur le continent européen, après tant d’années de sacrifices et de sang 

versé, et la domination d’un pouvoir totalitaire Nazi qui a persécuté des millions 

de personnes. 
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La chronologie des dates anniversaires fait que dans quelques jours, devant la 

plage normande d'Omaha Beach, à Saint-Laurent-sur-Mer, ce seront les 80 ans 

du Débarquement que viendront commémorer une trentaine de chefs d’Etats 

devant plusieurs centaines de vétérans du D-Day. Un hommage à toutes celles 

et à tous ceux qui ont perdu la vie au champ d’honneur lors du jour le plus long 

ainsi que durant ce qui fut vraisemblablement l’été le plus long, pour tous les 

combattants de la Liberté qui ont amené la paix et la dignité aux peuples de notre 

continent. 

De la libération de la France et de la paix en Europe qui a suivie, un nouvel ordre 

international a vu progressivement le jour. Les valeurs du monde libre 

triomphaient enfin ! Ultime récompense suite aux efforts, aux larmes et aux 

millions de vies perdues sur les champs de bataille, dans les villes dévastées ou 

détruites par les bombardements ou encore dans les camps de la mort nazis où 

se déroula l’extermination programmée et méthodique des juifs d’Europe. Il 

fallait qu’à toutes ces horreurs et à cette barbarie succède la volonté commune 

de bâtir un monde meilleur, pour nous-mêmes ainsi que pour toutes les 

générations futures. Les combattants de la Liberté qui nous ont transmis un 

message humaniste et de fraternité ont réactualisé dans la souffrance la Charte 

des Droits de l’Homme, préambule d’une future union des peuples libérés. 
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Naturellement, aujourd’hui, nous pouvons nous poser légitimement la question. 

N’était-ce qu’un rêve ? Un vœu pieux ? Une naïveté ? Au début de ce nouveau 

siècle, après plus de 60 ans de partage des mêmes valeurs, face à une actualité 

terrible et des violences inouïes, inimaginables, après les atrocités de la Seconde 

Guerre mondiale, dont les sirènes résonnent tant à l’Est qu’à l’Ouest, les 

Européens sont confrontés autour d’eux à la réalité du retour des démons d’un 

autre temps. Nous apprenons à nouveau chaque jour que la paix et la liberté 

sont mortelles. Cruelle désillusion. 

Et comme le déclarait encore récemment le Président de la République : 

l’Europe, elle aussi, est mortelle. 

Or, l’héritage du 8 mai 1945 est bien trop précieux pour que nous l’insultions par 

sa mise à mal du fait de notre manque de courage, de notre aveuglement et de 

nos fausses certitudes, en acceptant le retour des pogroms. Nous n’avons pas le 

choix, si nous voulons avancer ensemble, nous devons être intolérants à 

l’intolérable !  

Aujourd’hui, les frontières héritées de la Seconde Guerre mondiale se retrouvent 

remises en cause par l’invasion de l’Ukraine, un État démocratique, par son 

voisin Russe. Deux ans de guerre – deux ans de trop ! – aux portes de l’Europe. 

Notre Europe nous a été léguée par celles et ceux qui se sont sacrifiés, souvent 
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dans l’anonymat, sur l’autel de la paix et de la liberté sur tous les fronts, 

intérieurs et extérieurs. Nous devons avoir une pensée particulière pour les 

peuples de l’Europe de l’Est qui ont subis les conséquences de Yalta et qui n’ont 

été libérés du communisme qu’après la chute du mur de Berlin et la fin de l’Union 

Soviétique. 

Lorsque nous tournons la tête vers l’Ouest, nous ne pouvons que constater avec 

inquiétude les penchants isolationnistes qui secouent la société américaine, au 

risque de nous adresser lors de l’élection à la présidence des Etats-Unis 

d’Amérique un bien sombre message. Après les pages glorieuses de l’Histoire 

contemporaine du monde libre et l’entrée en guerre des Etats-Unis, qui 

comprendrait aujourd’hui leur retour dans une réserve coupable face aux 

tentatives de remise en cause par la guerre de l’équilibre démocratique en 

Europe de l’Est ? 

Chez nous, la société devient de plus en plus fracturée et nos valeurs sont 

purement et simplement remises en cause de l’intérieur par les fanatismes les 

plus abjectes, les plus suicidaires. Ils se nourrissent des conflits importés et des 

massacres incessants qui se déroulent au Moyen-Orient, avant et après la 

création de l’Etat d’Israël. 
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L’antisémitisme, la peur de l’autre, le wokisme… polluent notre quotidien ! Les 

extrémismes de gauche et de droite se retrouvent dans leur mobilisation. Ils 

attisent les clivages et mettent en cause la cohésion d’une société qui se délite. 

Pire, les actes antisémites ont progressé de 300% depuis 2023… près de 400 

faits !  

Mesdames, Messieurs, chers amis, 

Chaque acte antisémite est une tâche indélébile sur le drapeau français ! 

Pendant ce temps nous n’avons pas de nouvelles des 130 otages de Gaza, dont 

plusieurs français. D’ailleurs, plusieurs de ces victimes innocentes sont déjà 

mortes durant leur captivité sans que l’on puisse en connaitre le nombre et ce, 

dans un silence assourdissant. Ces événements arrivent 79 ans après le premier 

procès de Nuremberg… notre histoire bégaie. Nous devons collectivement nous 

ressaisir pour rendre nos espoirs possibles. 

Mais dans tous ces grands fracas de par le monde, où l’humanité semble renouer 

avec ses vieilles chimères (l’obscurantisme, le populisme, le totalitarisme, la 

guerre avant le dialogue, la peur, le racisme…) une espérance doit nous habiter.  

Dans un mois, près de 400 millions de citoyens de tout un continent – un 

continent longtemps déchiré par l’Histoire mais aujourd’hui uni par un même 
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rêve - seront appelés aux urnes pour choisir leurs représentants au Parlement 

Européen. Ne ratons pas l’occasion historique et démocratique qui nous est 

donnée pour rendre hommage aujourd’hui aux soldats de la liberté qui se sont 

mobilisés pour léguer à leurs enfants un monde meilleur ! Nous leur devons des 

comptes. 

Oui, l’avenir de l’Europe est en jeu le mois prochain. Elle doit pour nous être 

plus que jamais un espoir plutôt qu’une contrainte. 

Même si nous ne pouvons pas rester neutres et impassibles face aux crises 

actuelles, ne rien faire, ne rien dire, s’abstenir en ne participant pas à ce rendez-

vous, c’est déjà choisir son camp, en oubliant celui de la fidélité à ceux du 8 mai 

1945. 

L’Union Européenne n’est pas parfaite, loin de là mais elle est notre miroir. Elle 

est technocratique, arrogante, suradministrée, normative, parfois excessive et 

trop souvent silencieuse sur l’essentiel. Elle doit se réformer pour être plus 

sociale, plus équitable, plus ambitieuse, plus sûre. Elle ne renverse pas la table 

comme nous autres Français aimons le faire. Elle ne promet pas de grands soirs. 

Mais elle reste notre meilleur rempart par la force du vivre ensemble face à la 

barbarie et à la tyrannie, aux fanatismes religieux qui tentent de la déstabiliser. 

Notre force, notre réussite sera d’être Européens en restant Français, Polonais, 
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Italiens, Allemands… notre force est d’être différents en étant unis sur 

l’essentiel. 

L’Union Européenne permet à des peuples que tout opposait de partager un 

destin commun, de privilégier la solidarité aux barbelés, d’ouvrir les horizons, 

de voyager, de découvrir l’autre, de partager nos cultures, de préparer l’avenir 

à travers les nouvelles technologies, comme par exemple les projets de giga-

usines de batteries électriques, Airbus, Ariane et tant d’autres prouesses 

collectives sont là pour nous prouver que l’Europe équivaut pour nous à tous les 

possibles. Des petits pas pour chaque citoyen, mais qui permettent, additionnés, 

à tout un continent de faire un bond de géant et de conduire à une multitude de 

réussites. Une aventure collective unique en son genre mais qui ne peut se 

réaliser que dans le respect de la souveraineté régalienne des peuples qui la 

composent.  

Elle doit faire converger les Etats vers un idéal commun qui s’appuierait sur les 

spécificités historiques et culturelles de ses membres. A Nogent, nous avons fait 

le choix de l’Europe il y a plusieurs dizaines d’années, par des jumelages avec nos 

voisins. C’est ce qui nous a valu de recevoir le drapeau du Conseil de l’Europe 

des mains de Simone Veil lorsqu’elle en était Présidente. Nous en sommes fiers, 

déterminés à poursuivre sur la voie qu’elle nous a tracée. 
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Qui aurait pu croire en mai 1945 que tout cela fut possible ? Surement pas tous 

ces jeunes soldats alliés débarqués sur nos plages normandes, où beaucoup 

perdirent la vie. Rendons-leur l’hommage qu’ils méritent pour que leur sacrifice 

ne soit pas vain. Nous le devons bien à tous ces héros. L’inverse serait une 

trahison. 

Le temps n’est donc pas venu de devenir eurosceptique ou de se tromper de 

scrutin. Le moment viendra où les Françaises et les Français pourront librement 

et sereinement revenir à leurs échéances nationales.  

Mais dans un mois, notre seul sujet devra être le scrutin européen qui se 

présente à nous. Il conditionnera l’avenir de notre continent. Il devra donner au 

monde l’image que doit avoir la 3éme puissance mondiale grâce à des peuples 

libres, en paix, des peuples souverains fiers des valeurs qu’ils portent et 

débarrassés du totalitarisme et du nazisme.  

Notre civilisation est le fruit de drames mais aussi de réussites, elle ne peut 

accepter par faiblesse perdre ses acquis sous des influences extérieures ou 

intérieures qui pourraient remettre en cause nos spécificités acquises 

collectivement qui font notre force et notre identité dans le monde. 

Voilà notre héritage. 
Soyons-en dignes ! 
Voilà l’enjeu.  
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VIVE LA LIBERTE.  
VIVE L’EUROPE. 
Et surtout VIVE LA FRANCE dans une fraternité renforcée ! 


